



首页 > 中心工作

## “两癌”监测试点项目线上培训班顺利召开

发布时间：2022-09-22 08:35 来源：

宫颈癌、乳腺癌是严重危害女性健康的恶性疾病。从2009年农村妇女“两癌”检查项目启动到2020年底，已分别为超1.4亿和6500万人次的35-64岁适龄妇女提供了免费宫颈癌和乳腺癌筛查，覆盖全国85%以上的县区，20个省份实现区域内县区全覆盖，筛查工作取得良好成效。与此同时，也存在缺乏基于个案的“两癌”筛查人群数据、筛查质量亟待提高等一些困难和挑战。鉴于此，中国疾病预防控制中心妇幼保健中心（以下简称“妇幼中心”）分别于2013年和2018年起启动宫颈癌监测和乳腺癌监测项目，探索了智能信息系统辅助下的“两癌”筛查服务模式，初步建立了“两癌”筛查监测随访机制和体系，积累了宝贵经验。为贯彻落实《中国妇女发展纲要（2021-2030）》的相关目标，结合新形势、新要求，妇幼中心于2022年启动新周期“两癌”监测工作，确定了14个省份的15个地区作为本周期首批项目地区。

为进一步提升各地筛查质量，妇幼中心于2022年9月6-7日举办了“两癌”监测项目线上启动会及培训班。会议由妇幼中心妇女保健部副主任郑睿敏主持，妇幼中心副主任李志新（主持工作）出席会议开幕式并讲话。妇幼中心专家解读了新版国家宫颈癌和乳腺癌筛查工作方案，介绍了新阶段质量控制、信息管理及数据分析要求。此外，为提升项目地区管理技术人员沟通交流技巧、科学研究及论文书籍撰写能力，会议特别邀请了北京回龙观医院安静主任、北京大学公共卫生学院唐迅教授、人民卫生出版社曲春晓主任、《中华围产医学杂志》编辑部高雪莲主任、北京大学公共卫生学院吴一波博士就相关内容进行了讲座。项目地区100余名工作人员在线参加培训。

此次培训形式新颖、设计合理、内容实用，超过98%的学员对于此次培训的内容和形式表示非常满意，并认为通过培训提升了自己的专业技术水平，受益匪浅。此次培训也为“两癌”监测工作的持续顺利开展打下良好的基础。

（妇保部 供稿）

